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Megjelenik este 6 órakor. 
Egyes szám ára ti fillér. 

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal

Társadalmi napilap
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca l'i 

Telefon 85(i

CIAfizetési álak:
A kiadóhivatalból »Ihozva I hóra «> fill 

I hóra házhoz uordva IMI fill.
Pesti Ujlappal I hóra 1 K.

ciálista vezér. Akkor kinevették érte
A hitetlenség sociális veszedelem. M:< lá,.iuk- h°Ry 'gaza van

A német katli. nagygyűlés aug. 
15 én tartotta Achenban negyedik és 
egyúttal befejező nyilvános ülését, 
tizen a naggyiilesen történelmi neve 
zetességii beszed hangzott el a P.dei 
Cohans jezsuita beszede. Szédítő 
magasan es mélyen jár ez a beszed. 
A kepzelet magas régióiban, a tudás 
es érzés mélységéin. Ami hevület 
szívben forrni kepes, amit nagyobb 
elme kigondolhat, ami keserűség ts 
aggodalom összegyüleinieni kepes egy 
kiváltságos lélekben, mind ez ott zsn 
bong, ott reszket, ott cikázik ebben 
a beszédben. Huszonkét millió szív 

\ek dobbanása, világul betöltő egzen 
gés ez a beszed, azt mondhatjuk. 
„Soha még olyan ünneplést nem lat= 
tunk, mint a milyenben űrnek a je­
zsuitának része volt beszede befejeze 
sekor“, jegyzi meg a hivatalos tudo= 
siló.

Úgy van ez. Az egyetemes nagy 
gondolat és érzés utat to. inaganak. 
minden szívben. Innen van, hogy mi 
akik halljuk, vagy olvassuk ezt a be= 
szedet, mindnyáján belátjuk annak 
alaptételét, hogy a hitetlen seg 
sociáUs veszedele m.

Az. érvelés menete ez: A modern 
irány a boldogság keresésében szakí­
tott Istennel. Legfőbb jónak az elve= 
zetet, a vagyont tekinti. Aranyat akar 
szerezni minden áron, nem törődik 
földöntúli igazságszolgai tatással, tgy- 
szeriien felcseréli Jellovát Mammonnal.

A hogy Isten eszméje kiszorult 
a köztudatból, oly mértékben hódi­
tolt tért magának az önzés, a rablas, 
a csalás, a vagyon és jogrend ellen 
való minden merénylet. Most is hol 
— jegyzi meg P. Cohans — Istenek 
halnak’ meg, ott démonok születnek.

Ez volt a gazdasági éleiben a 
botrányok korszaka. A jianamák, bank- 
bukások, kémkedések, leánykereske­

dés, váltóliamis'tások, prostitúció kor 
szaka kezdődött, amelyben pénzért 
minden eladó: becsület, szemérem, 
lelkiismeret, hitvesi hűség, gyermek 
és haza. A tömegek elszakadtak ls= 
tentöl s megszületett az anarchia, a 
szocializmus.

Mert a hitellenség irigységet, 
bosszuszomjat, r.miboló osztályharcot 
szül. Szóval Peinlizmust.

ts nézzük csak, nem szóról szó­
ra igazolja e P Cohans okoskodását 
a inai szociáldemokrácia ? íme ezen 
emberek eldobták az Istent. Hitró1, 
tulvilagi eleiről, leiekről tudni sem 
akarnak. Templomba sohasem men­
nek, az egyhazat megvetik, a papokat 
gúnyoljak s mar mar üldözik. Itt ná­
lunk Magyarországon is hivatalos lap 
|Uk a Népszava csak úgy táj 
tekzik düheben Isten ellen. S ha vol 
na meg valami pislogó szikraja a 
hitnek valamely elvtars kebeleben, azt 
is kioltja kérlelhetetlenül.

Gyűléseiket, mulatságaikat ünne­
pekre, templomozas idejereteszik. Zsi= 
dó vezetőembereik folyton vakmerő 
segre, sőt tettlegessegre heccelik őket 
az egyházi intézmények es személyek 
ellen, ellátják a leggonoszabb olvas­
nia. yokkal, olyan alavaló förtelmes 
gunyiratokkal, a melyeket meg a 
legvastagabb bőrű elvtars is -csak sö= 
tétben s a korcs ba füstös levegőjén 
ben mer tovább adni

Biz itt Istenről, hitről szó sem 
lehet. S teljesen igaza van a jezsu; 
ita atyjának, hogy kihalhak az Istenek 
s démonok születtek-

Ezzel a szociális katasztrófával 
szemben a szuronyok tehetetlenek. 
Hiszen most európa egy szuronyer 
dő és mégis mindenki remeg mert 
a fegyverek és ágyuk hamar megfúr 
du’nak, mivel a tömegek kezében van 
nak. Ezt 1877 ben mondotta egy szó

Békés megoldást, csak a vallástó 
várhatunk. Ez amiként az elnyomottak 
igazait védi, úgy a hatalmasokat 
is megoltalmazza a gyújtogató csóvák 
és bombák eben- Vajha megértenék 
ezt a mi szocialistáink! vajha fejet haj 
tanának Isten felsége előtt s szivükbe 
fogadnák az ő igazságait!

így hitetlenül, Isten nélkül vakon 
rohannak a lejtős útnak vége teljes 
romlás, a társadalom teljes töltői cin 
lása. Tantalus kínjai közt epen ez a 
legrettenetesebb, hogy jobb utón üdítő 
vizcseppek után kapdos, s mégsem 
ihatik gyötrő szomjúságában. Ezek a 
szerencsétlenek is anyagi jólétre, 
boldogságra áhítoznak s átkos hitet­
lenségükben épen ezt lökik elmagak 
tói. Mert minden t agy bűn egyúttal 
biinhödés is.

P. Cohans felsorolja a retten j 
les csapásokat, melyek Európát er 
fék hitetlensége miatt. Ezeknek utolsó 
nagy lökése akkor még, a Titanic 
süllyedése volt. Mi azután telhozhat 
juk már a törökországi földrengést 
is. És felkiálthattunk a szónokkal: 
„Európa hívd vissza száműzött lste: 
nedet és borulj le oltárai előtt!“

Öreg.

Eddig csak a „Brassói Ujlap“ ház 
hoz hordva volt bü filler, ezután lesz / 

korona, egy hónapra a budapesti Ujlappal 
pedig l kor. 50 fillér az előfizetési ára. A 
kiadóhivatalból elhozva pedig lesz 70 fil­
lér. Egyes szám ára pedig 4 jillér lesz.

Színház,
Szerdán, aug. 28-án : Hajdúk hadnagya 

Csüt. aug. 20 én: Az iglói diákok.

Pénteken, aug 30-án: Az ezred apja 

Szombaton, aug. 31-én: A cárnő.

Vasárnap d. u szept. 1 =én: A kis gfől 
„ este: János vitéz.

Hétfőn, szept. 2 án: Luxemburg grőfja. 
Kedden szept. 2 átv Az obsitos.
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Választmányi ülés.
A brassói kér. szoc. szervezetek vá­

lasztmánya ülést tartott hétfőn este a rajz 
teremben. Az összes szervezetek képviselve 
voltak. Fontos, a mozgalomra messze kiha­
tó ügyekben döntöttek

Ösztöndíj
Kerekes István, róm. kath. gymnázin 

mot végzett tanuló brassói lakos, a Ferenc/ 
József Erzsébet arany ösztöndíj 300 
arany forint (714 k. 28 f.) nyertesse lett a 
f. hó 12 én kelt legfelsőbb elhatározás foly­
tán.

Kívánunk sok szerencsét a jótanuló 
ifjúnak.

Figy elem
Találtatott egy zsák árpa és 4 darab 

ruca. Átvehető a rendőrségen.
Nyugdíjas vasutasok ünnepe.

A vonatkísérők nyugdíjasai tisztele­
tére fényes ünnepélyt tartott: k szombaton 
este a Lövöldében nagy közönség jelenlé 
lében, amelynek körében Bal ló László fel 
ügyelő, forgalmi főnök, Fried! Gusztáv fő- 
ellenőr, Magyari István, Fekete Isi van ellen 
őrök, az állomás részéről Lázár Lajos főel­
lenőr, áll. főnök, Virányi Lajos vezénylő 
tiszt, Bakucs Gyula, Szilágyi György, hiva­
talnokok. A kalauzok részéről Józsa Adolf, 
a mozdonyvezetők részéről Vermes! Lmil 
üdvözölte a nyugdíjas vasutasokat. Keresz­
tes Géza fővizsgáié kalauz köszönte meg 
a budapesti vonatkísérők otthona dalárda 
jának, hogy lefáradtak ide. Bárki Mihály a 
dalárda elnöke szép beszédben köszönte 
meg az üdvözlést. A programmban szere­
pelt Babies Lmilia budapesti operaénekes­
nő éneke, amely egészen lebilincse.te a 
közönséget.

Árverezés.
Augusztus 30 án reggel 0 órakor 

Brassó állomás áruraktárábar nyilvános ár­
vetés fog megtartatni.

Jankovils a választójogról.
A képviselőház alelnüke vasárnap tar 

tolta beszámolóját Ipolyságon. A választó 
jogról az a véleménye, lugy az értelmiség 
legyen a vezető. A pluralitást maga is 
ellenzi. Az ellenzék békeföltételeit teljesit- 
hetőknek nem találja, metf az. ellenzék sze­
mélyi kérdést is belevisz a politikába.

A veszprémi orvosgyiilés.
Körülbelül négyszáz orvos és termé­

szettudós gyűlt össze vasárnap Veszprém 
városában, bogy megtartsa az orvosok és 
természetvizsgálók egyesületének XXXVI. 
vándorgyűlésé*. A város lobogódisz! öltött, 
a köz- és magánépületek virággirlandokkal 
vannak feldíszítve, az utcákon jelvénye« 
rendezők ka'auzolják a vendégeket.

Az albán ve«zedelem
A porta Kocsanában kihirdette az 

ostromállapotot. Albániából egyre aggasz 
több hirek jönnek, A heranai kajmakámo! 
a lázadók meggyilkolták. A minisztertanács

Úgy határozott, hogy Cettinjében erélyes 
lépéseket fog tenni és fölszólítja a montc- 
negröi kormányt, a mozgósítás beszüntető 
sere. Üszkübből, Mitrovicából és Novibaxar 
hói körülbelül 35 zászlóaljat küldtek a 
montenegrói halárra. Lgy verzió szerint a 
montenegrióiak körül, áriak Guzinijét.

A szerb török határról jelentik, hogy 
az albánok tegnapelőtt Zjenicában és Bie- 
lopoljéban nagy vérfürdőt rendeztek a mo­
hamedán szerbek között.

A brassói állami kisegítő iskola. 
Lgy éve. hogy ezen kultúrintézmény fen 
jeszti a tudást és ismereteket azon gyenge 
felfogású gyermekek között, akik a népis­
kolában egykorú társaikkal együtt haladni 
nem képesek, aki < igy sokszor kétszer is 
kénytelenek egy— egy osztályt ismételni, 
vagy akik elemi iskolába nem járhatnak. 
Jelen tanévben az iskola négy felmenő osz­
tályban mindazokat az ismereteket tanítják, 
amelyekre a gyermeknek a gyakorlati élet 
ben s/iiksége lehet, különösen gondot for­
dítanak benne a közügyességre, a beszéd­
hibák javítására és a speciális tornaoklalás- 
ra. Beiratás szeptember l étől ö-áig az is­
kola helyiségében, Kapu u. 47 szám alatt

A bányászok kongresszusa Nagyba 
nyáról jelentik: A mai bányászati kongresz- 
szusra a bányavidékek képviselői pár szá­
zan ideérkeztek. Madarassó Gábor államtit­
kárt és Teleki Géza elnököt a bányászzene­
kar fogadta, és a polgármester üdvözölte.
A kongresszus ma egész délelőtt tauácsko- 
zott. Délben Teleki Géza megnyitotta a 
Széchenyi ligetben rendezett bányászati ki- 
allitast. A kialitást az államtitkár is megnéz­
te A kongresszus három napig lati

Marti Lujza színésznő

Marti Lujza, akt nem régen po 
fon vagta a kassai hadtestparencsno- 
kot és akiről oly sokat írtak a lapok 
még csak egy pár héttel ezelőtti, szí 
nesznő lesz. Már is tárgyal egy kilb 
földi színházigazgatóval eziránt. sziik 
sége van keresetre, mert édesapját 
nyugdíjazzák és nyugdijából nem lesz 
képes családját úgy gondozni, mint 
ez lőtt.

Csirketolv jók

Höltövény községből kocsin elindult 
egy fuvaros 100 pár csirkével és lyukkal. 
Útközben Hermányban pihenőt tartott, mia­
latt 11 pár csirkét az egyik ketrecből isme­
retlen tettesek kiloplak, A rendőrség nyo­
moz

Fogtechnikai műterem
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Táviratok.

Politika helyzet.

Bpest. aug. 27

Tisza és Jankovics alel nők nyi 
latkozatai előtérben állnak. Különösen 
felliinést kelteit a két beszéd, mert az 
őszi parlamenti ülésszakra az erőszak 
folytatását helyezik kilátásba.

Batthányi beszédében a kormány 
párti iapok békés tendenciát látnak, 
mert aztmondotta, hogy a választó 
jog terén lehetséges a kiegyezés.

A Budapesti Hírlap azt a feltű­
nést keltő hirt hozza, hogy az Arad 
Csanádi gyakorlatokon Ferenc Ferdi 
nand trónörökös nem vesz részt, sőt 
a gyakorlat elmaradásáról is keringe 
nek lurek,j1 mert a trónörökös és a 
király között ellentétek merültek fel. 
Ma a gyakorlatokat megtartják, akkor 
Ó felségét Ferenc József Károly fő 
herceg fogja képviselni.

A miniszterelnök Gasteiban 
tartózkodó fürdővendégek küldöttségét 
fogadta. Válaszában hangoztatta, hogy 
senki sem kívánj t őszintébben a hé 
két, mint ő. Az ellenzék folytonosan 
hangoztatja, hogy ezzel a kormánnyal 
és többséggel munkálni ne;.i Ilid. 
Csakhogy mi nem fogunk elállni az elhatá­
rozott törekvésünktől, az országnak vissza­
adni a munkaképes parlamentet mondotta. 
Erősen hiszi a miniszterelnök, hogy a köz- 
vélemény az ellenzékei békés működésre 
és nyugodt parlamenti békére bírja.

A lap szerkesztésééit felelős :

Friihvirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi Takarék 

és Hitelszövetkezet-

KELLEMEN pERENCZ
gyógyszertára

a «Fehértemplomhoz»

Brassó, Kolostor-u. 8.
Ajánlja kitűnő, saját tészitményti 

eredménnyel bíró :
Vénus crémc I tégely 80 fitt.
Vénus szappan . . I darab .60 fill.
Vénus Poutlrc ... t doboz 1.20 till. 
Petroline hajsz.es/. . . I üveg [2. kor.
Nagy választék különlegességekben ásvány 

vizekben és parfümökben.

He msclnd Brassó


